



宁波电力人援建的那曲电网亮起了第一盏灯 桑布村的牧民们要组团去买家电



“亮了,亮了!”

“电来了,电来了!”

12月4日晚上6时,

西藏那曲市比如县扎拉

乡桑布村委会的电灯亮

了起来,围观的牧民们

欢呼雀跃,孩子们蹦蹦跳跳,大家掩饰不住心头的喜悦,凑在灯下左看右瞧,纷纷夸这电灯比光伏灯亮堂,村委会里热闹得和过节一样。

这是国网宁波供电公司在“三区三州”电网建设项目中援建那曲电网亮起的第一盏灯,到明年6月底前,比如县6个乡镇无电区将全部通上国网电。

□记者 戴晓燕 通讯员 杜亮亮

比如县扎拉乡桑布村委会亮起了第一盏灯。 通讯员供图

鄞州区召开 志愿服务工作座谈会 “支教奶奶”与“最美90后” 分享志愿工作心得

本报讯(记者 朱琳 通讯员 郎安石 丹琦)昨天是第34个国际志愿者日,鄞州区政府大楼内一片“志愿者红”,鄞州区的优秀志愿组织和个人代表应邀参加“12·5”国际志愿者日新时代文明实践志愿服务工作座谈会,并分享了志愿服务心得。

鄞州区的志愿元素颇为丰富:有全国首个公益慈善综合体——善园,全国最美志愿服务社区——春城社区,全国最佳志愿服务组织——小种子公益亲子阅读社,全国道德模范、全国最美志愿者周秀芳,涌现了银巢养老、健康家园、甬动爱心等优秀志愿服务组织,他们的事迹在全市、全省乃至全国,都有非凡的影响力。

12月3日,第四届中国青年志愿服务公益创业赛上传来喜讯,鄞州区推送的银巢养老服务中心获得金奖,全国仅10家!

银巢养老志愿服务项目的创始人,是全国优秀共青团员、宁波市“最美90后”李靖慧。座谈会上,“支教奶奶”周秀芳与李靖慧一起与大家分享感受:“社会因为志愿者参与而变得温暖,希望通过我们的努力,让志愿服务开出不一样的花。”

据统计,截至11月底,鄞州区有注册志愿者超过20万人,志愿服务团队和组织3200余个,志愿者注册率和团队数量在全市名列前茅。

宁波杭州湾新区启动 2020年“温暖回家路”



宁波杭州湾新区 资料图

本报讯(记者 滕华 通讯员 丁新尔)“预定1月16日宁波前往江苏无锡的车票一张,姓名和身份证我给你们……”日前,浙江雅迪机车有限公司的员工小王仔细输入并核对之后,将订票信息发给了负责统计火车票的工作人员。

“辛苦了一年,就盼着能跟家人团聚。过年返乡车票很难买,幸好有公司帮我们预定团体票。”小王的脸上洋溢着笑容。

“这已经是新区开展平安返乡温暖服务的第12个年头了。”宁波杭州湾新区总工会相关负责人告诉记者,今年,新区总工会又推出了一系列返乡温暖服务,包括订购团体火车票、汽车票,免费送站,发放包车补贴,赠送交通意外险等。新区总工会还在往年工作经验的总结基础上,细化了每项服务的内容和操作,尽量满足职工的返乡需求,减轻企业的工作量。

“这次我们送站点为余姚北站、宁波站、上海南站、杭州城站和杭州东站。”新区总工会相关负责人说,免费送站时间为明年1月10日-24日。工会还为每位参与车票团购的返乡职工购买了乘客意外伤害保险。

一通电 ● 牧民们打算组团去买家电

扎拉乡距离比如县城百来公里,要翻越海拔5300米的康庆拉山。桑布村是扎拉乡的大村,全村有28户人家。过去这里一直没能用上国网电,村民们靠的是光伏电。光伏发电功率极小,还依赖光照条件,而西藏气候条件复杂,导致光伏发电的稳定性极差,平时仅有的一点电仅够手机充充电,牧民家里虽有照明电灯,也得省着用。

所以尽管一些牧民经济收入不低,但因为没有稳定供电,无法使用那些现代化的家用电器。

“明天我要去县里买电视!”12月4日,村里一通电,村民伦珠旺庆就兴奋地说。其他人也都兴奋地列起了采购清单。

“村里通了国网电,我们要组团去购买家电,我们也过上了城里人的生活。”桑布村党支部书记曲珠说。

国网宁波供电公司的帮扶人员看着欢呼的围观群众,尽管浑身冻得瑟瑟发抖,心里却是暖暖的。2个多月来,他们马不停蹄奔波在比如县和扎拉乡之间,就是为了这一刻的到来。

明年6月底 ● 比如全县将用上国网电

那曲市“三区三州”深度贫困地区电网建设是国家脱贫攻坚重点项目,要求在2020年6月底前全面完工。三区三州的“三区”是指西藏、新疆南疆四地州和四省藏区;“三州”是指甘肃的临夏州、四川的凉山州和云南的怒江州,都是深度贫困地区。

这些地区普遍自然条件恶劣,基础设施落后,有大片地区连电都尚未用上。因此,完成“三区三州”电网建设,让边远地区的人民用上国网电,成了打赢脱贫攻坚战的重要前提和基础保障。

比如境内共10个乡镇,7万多人口,大电网虽已延伸至大部分乡镇,但由于地广人稀,仍有大量的村未通上国网电。比如县“三区三州”电网工程项目,包括新建35千伏变电所1座,35千伏及以下线路350公里,配变台区95个,还有3000多户居民的电表、接户线的安装任务,就是为了解决夏曲镇、香曲乡等6个乡镇无电区的供电问题。

2018年10月,国网宁波供电公司选派4名优秀干部人才到比如县长期帮扶,为藏区带去了先进的管理和技术。2019年9月底,比如县“三区三州”电网建设开工,按照浙江省电力公司“一市帮一县”模式,国网宁波供电公司再次选派7名年富力强、经验丰富的员工到比如短期帮扶。

送电路 ● 随时都有可能发生危险

从扎拉乡到比如县城百来公里的路,宁波电力人已经记不清来回多少趟了。其中的艰险,他们事后说起仍心有余悸。

高原施工难度极大,多数乡镇距离县城上百公里,要翻越海拔5000米以上的雪山,道路都开在悬崖峭壁上,滑坡、滚石常年发生。还有一些偏远的村庄,甚至连车辆都进不了,物料的运输成了严峻的考验。

康庆拉山常年积雪,入冬以后更是雪深过膝,公路上都结着冰。从山顶向下垂直海拔接近千米,一路都是陡峭盘旋的Z字形道路,稍不注意,车辆就会打滑。每次途经康庆拉山的冰雪路面,大家都凝神静气,沿着冰雪覆盖的山道徐徐开进。车内的人听着车轮碾压冰雪路面“咔咔”的声音,连大气都不敢喘,旁边就是悬崖峭壁,车辆一旦失控,后果不堪设想。

每次这一路,大家都开得小心翼翼,但危险仍难以避免。

援藏领队邬军波清楚地记得,一次施工回来路上,在下坡路段,他们乘坐的车辆忽然失控甩尾,最后又侧着滑下去一大段才停住,车上所有人都吓出了一身冷汗。

出了这件事后,邬军波不得不改进了方案,要求施工单位尽快施工。因为他清楚,随着冬季的来临,这条冰雪道路的通行条件会越来越差,甚至可能封道。

为帮扶 ● 宁波电力人无怨无悔

12月的高原缺氧、干燥,气温已降至零下十几摄氏度,马上就要进入漫长而寒冷的冻土期。

而援藏人员由于高原工作长期缺氧,身体状况也每况愈下。大家都在努力克服,以确保项目如期完工。

有一次,由于赶工,援藏人员从现场返回已经天黑了,天上又飘起了雪花。这种情况下翻越康庆拉山凶险异常,邬军波决定让大家就近在藏族老乡家借宿,等天亮再返回驻地。那次大家在昏暗的光伏灯下,就着泡面,围坐在牛粪炉子前,度过了漫长而难熬的一夜。

被大家称为老大哥的陈晓榕,在长椅上凑合了一晚,早上起来腰酸背痛,他不无感慨地说:“一个晚上与藏族同胞的深入接触,让我深切体会到了藏族同胞的淳朴友善和他们生活的艰辛,我们有义务尽早为他们送上光明。”